

डॉ. घनश्याम भारती : व्यक्तित्व और कृतित्व

सारांश

डॉ. घनश्याम भारती हिन्दी साहित्य के युवा साहित्यकारों में अपना महत्वपूर्ण स्थान रखते हैं। ये सतत साधना में लगे रहने वाले रचनाकार हैं। उनकी साहित्य साधना नये तथ्यों, नयी उपलब्धियों एवं मौलिकता से ओतप्रोत है। यही कारण है कि उन्होंने राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर अपनी विशिष्ट पहचान बनायी है। डॉ. भारती की अभी तक कुल 10 पुस्तकें (स्वरचित तथा सम्पादित) प्रकाशित हो चुकी हैं साथ ही सृष्टि पत्रिका के 12 अंकों का सफल सम्पादन कर चुके हैं। डॉ. घनश्याम भारती को उनकी कृतियों हेतु कई राष्ट्रीय तथा अन्तर्राष्ट्रीय सम्मानों से विभूषित किया जा चुका है। इनके द्वारा रचित पुस्तकें देश के विभिन्न विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों में हिन्दी भाषा तथा साहित्य के विद्यार्थियों तथा शोधार्थियों द्वारा पढ़ी जा रही हैं।

मुख्य शब्द : साहित्य, समाज, परिशीलन, रामकथा, सम्मान, लोकजीवन, परितृश्य, व्यक्तित्व, भाषा, मीडिया, अनुशीलन, विशेषांक।

प्रस्तावना

सागर नगर के स्थापित युवा साहित्यकारों में डॉ. घनश्याम भारती का नाम विश्वास पूर्वक लिया जा सकता है। सागर नगर में जन्मे डॉक्टर भारती के पिता श्री बाबूलाल जी एवं माता श्रीमती पूनम के सुरुचिपूर्ण लालन-पालन ने उनके मन में बाल्यावस्था से ही साहित्य के प्रति अनुराग स्थापित कर दिया था। डॉ. हरिसिंह गौर विश्वविद्यालय सागर से बी.एड. एवं हिंदी में स्नातकोत्तर उपाधि प्राप्त करने के बाद यू.जी.सी., नई दिल्ली द्वारा प्रायोजित 'सेट' प्राध्यापक पात्रता परीक्षा वर्ष 2000 में उत्तीर्ण की तत्पश्चात् प्रख्यात साहित्यकार रांगेय राघव के कथा साहित्य में लोकजीवन शीर्षक पर पीएच.डी. की उपाधि हासिल की। औपचारिक शिक्षा पूर्ण होने के बाद डॉ. भारती गढ़ाकोटा के शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय में लोक सेवा आयोग (पी.एस.सी.) से चयनित प्राध्यापक के रूप में पदस्थ हुए, जहाँ वे आज हिंदी विभाग के अध्यक्ष की जिम्मेदारी संभाल रहे हैं।

अध्ययन का उद्देश्य

प्रस्तुत शोधलेख का मूल उद्देश्य युवा रचनाकार डॉ. घनश्याम भारती के व्यक्तित्व और उनकी रचनात्मकता को पाठकों तक पहुँचाना है।

विषय विस्तार

डॉ. भारती की अब तक दस पुस्तकें प्रकाशित हो चुकी हैं जिनमें 'रांगेय राघव के कथा साहित्य में लोक जीवन' जो 2007 में प्रकाशित हुआ। यह एक शोध ग्रंथ है। सन् 2015 में 'शोध और समीक्षा के विविध आयाम' नामक निबंध संग्रह प्रकाशित हुआ। सन् 2016 में 'सत्य से साक्षात्कार के कवि निर्मल चंद निर्मल' अभिनंदन ग्रंथ संपादित किया। सन् 2016 में ही 'समय-समाज-साहित्य : एक परिशीलन' नामक पुस्तक प्रकाशित हुई। सन् 2017 में 'व्यक्तित्व-भाषा-मीडिया : एक अनुशीलन' पुस्तक प्रकाशित हुई। सन् 2018 में 'हिंदी की प्रतिनिधि कहानियाँ' का संपादन किया। शोधात्मक कार्यों की दिशा में डॉ. भारती ने कई महत्वपूर्ण सेमिनार आयोजित किए हैं तथा उन पर आधारित पुस्तकों का संपादन कार्य भी किया है। सन् 2018 में उनके संपादन में एक महत्वपूर्ण ग्रंथ प्रकाशित हुआ जिसका नाम है 'राम कथा का वैश्विक परितृश्य'। इसी प्रकार 2018 में ही रामकथा पर केंद्रित एक और ग्रंथ प्रकाशित हुआ, जिसका नाम है 'लोकजीवन में रामकथा'। ये दोनों ग्रंथ रामकथा को समझने में बहुत ही सहायक हैं। इस बात से भी इन ग्रंथों की उपादेयता बढ़ जाती है कि इनमें देश विदेश के विद्वानों के विचार आलेख के रूप में संग्रहीत किए गए हैं।



वर्षा सिंह

वरिष्ठ साहित्यकार
एम 111 शांति विहार, रजाखेड़ी
सागर (मध्य प्रदेश)



इनकी एक मौलिक कृति 'मानक साहित्यिक निबंध' वर्ष 2019 के आरंभ में प्रकाशित हुई जो कि उनके साहित्यिक निबंधों का संग्रह है।

डॉ. घनश्याम भारती वार्षिक पत्रिका 'सृष्टि' के 12 अंकों का संपादन कर चुके हैं, जिसमें कुछ विशेषांक प्रकाशित हुए हैं। जैसे- बेटा विशेषांक, शोध विशेषांक, पर्यावरण विशेषांक, संस्कार दर्शन विशेषांक एवं स्वास्थ्य विशेषांक। डॉ. घनश्याम भारती के लेख एवं समीक्षाएं राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय शोध पत्रिकाओं में प्रकाशित होती रहती हैं। अब तक लगभग 50 लेख, शोध आलेख तथा समीक्षाएं प्रकाशित हो चुकी हैं। उन्होंने त्रैमासिक समाचार पत्र 'ई न्यूज लेटर' का भी संपादन किया है। डॉ. घनश्याम भारती को अब तक लेखन संपादन तथा समाज सेवा हेतु अनेक पुरस्कार एवं सम्मान प्राप्त हो चुके हैं। भारती परिषद प्रयाग इलाहाबाद में पश्चिम बंगाल के राज्यपाल पंडित केशरी नाथ त्रिपाठी द्वारा सन् 2014 में 'सारस्वत सम्मान' प्रदान किया गया था। सन् 2014 में ही जबलपुर की साहित्यिक सांस्कृतिक संस्था कादंबरी द्वारा 'स्व. सरस्वती सिंह सम्मान' उन्हें प्रदान किया गया था। ग्राम विकास प्रस्फुटन समिति गढ़ाकोटा द्वारा 'साहित्य विभूषण सम्मान' भी उन्हें प्रदान किया जा चुका है। इसके अतिरिक्त गुना की साहित्यिक संस्था दृष्टि द्वारा 'शब्द शिल्पी सम्मान' (2016), उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान लखनऊ द्वारा 'ज्ञान सागर अलंकार' (2016), भोपाल द्वारा 'अंबिका प्रसाद दिव्य स्मृति प्रतिष्ठा सम्मान' (2016), पश्चिम बंगाल के राज्यपाल पंडित केशरीनाथ त्रिपाठी द्वारा 'भारती शिखर सम्मान' (2016), महामाया प्रकाशन रायबरेली द्वारा 'प्रबुद्ध खालसा सम्मान' (2016)। इन सम्मानों के साथ ही 'साहित्य मार्तंड शिखर सम्मान' (2016), 'महामहोपाध्याय सम्मान उपाधि सम्मान' (2017), 'साहित्य भारती शिखर सम्मान' (2017), भारती परिषद प्रयाग द्वारा 'प्रज्ञा भारती सम्मान' (2017), सेंट जोन्स स्टेट यूनिवर्सिटी अमेरिका की विजिटिंग स्कॉलर डॉ. नीलम जैन द्वारा 'अहिंसा सम्मान' (2018) से डॉ. भारती को सम्मानित किया जा चुका है। 'भाषा गौरव सम्मान' तथा 'मुंशी प्रेमचंद सम्मान' भी सन् 2018 में उन्हें प्राप्त हो चुका है। वर्ष 2018 में ही उन्हें पश्चिम बंगाल के राज्यपाल पं. केशरीनाथ त्रिपाठी द्वारा सारस्वत सम्मान दिया गया। वर्ष 2019 में डॉ. भारती को अन्तर्राष्ट्रीय समारोह कुम्भदर्शन महोत्सव प्रयागराज में सर्जनपीठ द्वारा उनकी कृति 'मानक साहित्यिक निबंध' हेतु 'साहित्य शिरोमणि सम्मान' से सम्मानित किया गया।

डॉ. घनश्याम भारती अंतर्राष्ट्रीय शोध संगोष्ठियों का सफलतापूर्वक आयोजन करते रहते हैं। हिंदी विभाग शासकीय पीजी कॉलेज गढ़ाकोटा में 'वैश्विक जीवन मूल्य और राम कथा' विषय पर अप्रैल, 2018 में संयोजक के रूप में अंतर्राष्ट्रीय शोध संगोष्ठी का सफल आयोजन कर चुके हैं। इस आयोजन में देश विदेश के हिन्दी साहित्य जगत के कई विद्वानों, मनीषियों ने रामकथा का प्रचार-प्रसार किया। संगोष्ठी तथा कार्यशाला का आयोजन करते हुए उन्होंने हमेशा विविध विषयों का चयन किया जैसे समाजसेवा, लोकतंत्र, राजभाषा, एड्स जागरूकता, व्यक्तित्व, भाषा, मीडिया आदि। डॉ. घनश्याम भारती की वार्ताओं का प्रसारण आकाशवाणी के विभिन्न केंद्रों से होता

रहता है। सन् 2012 में आकाशवाणी के सागर केंद्र से विशेष रेडियो वार्ता के अंतर्गत प्रसारित वार्ता 'रांगेय राघव व्यक्तित्व और कृतित्व' उनकी एक उल्लेखनीय वार्ता है।

साहित्य के संबंध में डॉ. घनश्याम भारती का मानना है कि साहित्य अपने समकालीन समाज का दर्पण होता है। समाज में जो भी अच्छा-बुरा घटित होता है, उसकी साहित्य में छवि दिखाई देती है। साहित्य का समाज से घनिष्ठ संबंध है। इसलिए समाज में जो भी घटनाएं घटित होती हैं उन सभी का जीवंत चित्रण साहित्य में होता है।¹ वे कहते हैं कि साहित्यकार समाज में जो देखता है उसी को यथार्थ रूप में लेखनीबद्ध करता है अतः समाज में घटित हो रहे क्रियाकलापों को साहित्यकार अपने साहित्य के माध्यम से समाज के लोगों तक पहुंचाने का प्रयास करता है।

जहां तक शोध और समीक्षा का प्रश्न है तो डॉ. घनश्याम भारती का मानना है कि शोध और समीक्षा ने हिंदी साहित्य में आज अपना वृहद स्थान निर्मित कर लिया है। साहित्यकार की शोधात्मक दृष्टि जीवन और समाज के उन बिन्दुओं को चुनती है जो प्रायः अनदेखे रह जाते हैं। यही शोध का मूल चरित्र होता है, जो विभिन्न प्रविधियों से गुजरता हुआ समग्र विवेचन और विश्लेषण के साथ अप्रकट को प्रकट कर देता है। शोध साहित्य को समाज से और समाज को साहित्य से परस्पर जोड़ता है। शोध ही वह तत्व है जो साहित्य के कलेवर को विश्वसनीयता प्रदान करता है। वहीं समीक्षा साहित्य को दिशा प्रदान करती है। छोटे रह गये तत्वों, अनावश्यक प्रस्तुति को परिमार्जित करती हुई साहित्य को अधिक से अधिक सारगर्भित बनाने का कार्य समीक्षा द्वारा ही हो पाता है।² प्रत्येक साहित्यकार से अपेक्षा की जाती है कि वह अपने सृजन का प्रथम समीक्षक स्वयं बने। इसके बाद अन्य समीक्षक उसके सृजन की समीक्षा करें। जिससे सृजित रचना उपादेयता की दृष्टि से अपने सर्वांगीण रूप को प्राप्त करे। उल्लेखनीय है कि जब डॉ. भारती शोध और समीक्षा के विविध आयाम नामक अपने ग्रंथ पर कार्य कर रहे थे तब हिन्दी साहित्य जगत के प्रख्यात समीक्षक डॉ. नामवर सिंह ने शुभकामनाएं देते हुए अपने यह विचार व्यक्त किए थे कि- "यह ग्रंथ शोध और समीक्षा के क्षेत्र में कार्य करने वाले छात्रों हेतु पठनीय एवं संग्रहणीय साबित हो मेरी हार्दिक शुभकामनाएं।"³ हिंदी समीक्षा जगत में कठोर समीक्षक के रूप में प्रसिद्ध डॉ. नामवर सिंह का इन शब्दों में शुभकामनाएं देना भी अपने आप में महत्वपूर्ण है।

वर्तमान समय संचार माध्यमों का समय है यानी मीडिया का समय है। मीडिया आज व्यक्ति के व्यक्तित्व और भाषा को प्रभावित कर रही है। डॉ. भारती यह मानते हैं कि भाषा और मीडिया व्यक्तित्व को विशेषता प्रदान करते हैं। अपनी पुस्तक "व्यक्तित्व-भाषा-मीडिया : एक अनुशीलन" के सम्पादकीय आमुख में उन्होंने लिखा है कि- "भाषा और मीडिया व्यक्तित्व निखारने के महत्वपूर्ण सोपान हैं। इसलिए व्यक्तित्व, भाषा और मीडिया के अंतर्सम्बन्ध भी हैं। भाषा विचार सम्प्रेषण का मूल हिस्सा है। साथ ही मीडिया भाषा के माध्यम से ही लिखित एवं मौखिक रूप में अपने विचार लोगों तक पहुंचाती है। मनुष्य का जन्म जब शिशु के रूप में होता है तभी उसे

किसी न किसी भाषा में बोलने हेतु प्रेरित किया जाता है और कालांतर में उसके भाषाई कौशल के आधार पर उसका व्यक्तित्व संवर्धन होता है। बाद में जब वह मीडिया के क्षेत्र में जाता है तो उसे अपना भाषाई कौशल समाज के समक्ष रखना होता है। फिर जिस व्यक्ति का भाषाई कौशल जितना अच्छा होता है वह व्यक्ति उतना ही उस क्षेत्र में प्रभावी माना जाता है तथा उसका व्यक्तित्व उसके भाषाई कौशल से फलीभूत होता है। अतः व्यक्तित्व, भाषा, मीडिया का घनिष्ठ संबंध है।⁴

भारतीय संस्कृति में आदर्श चरित्रों को अत्यंत महत्व दिया गया है। मर्यादा पुरुषोत्तम राम का चरित्र भारतीय संस्कृति का सबसे लोकप्रिय चरित्र है। श्री राम के जीवन की कथा देश के सुदूर ग्रामीण अंचलों से लेकर सात समुंदर पार स्थित देशों तक लोकप्रिय है। धार्मिक कट्टरता से परे रामकथा सभी को प्रिय है। डॉ. घनश्याम भारती ने प्रोफेसर श्याम मनोहर पचौरी के मार्गदर्शन में रामकथा की समग्रता पर केन्द्रित उल्लेखनीय कार्य किया है। उनका यह कार्य उनके द्वारा सम्पादित तीन पुस्तकों के रूप में देखा जा सकता है – “वैश्विक जीवन मूल्य और रामकथा”, “लोक जीवन में रामकथा” एवं “रामकथा का वैश्विक परिदृश्य”। इनमें “वैश्विक जीवन मूल्य और रामकथा” में लेखिका इतिहासविद् डॉ. (सुश्री) शरद सिंह ने लिखा है – “रामकथा में जो राजनीतिक और सांस्कृतिक अवधारणायें हैं वे विश्व में व्याप्त आतंकवाद और राजनीतिक क्लेश समाप्त कर सकती हैं, यदि उन्हें आत्मसात किया जाये। सच तो यह है कि यह कालजयी कथा सच्चे अर्थों में विश्व को एक सुन्दर एवं संस्कारी ग्लोबल गांव बनाने की क्षमता रखती है।⁵ व्याख्यान के उपरांत रामकथा संदर्भित इस प्रकार के लेखों को संग्रहीत कर पुस्तक के रूप में संजोने का श्रमसाध्य कार्य डॉ. भारती ने जिस कुशलता से किया है वह प्रशंसा के योग्य है, क्योंकि किसी एक विषय पर पुस्तक के रूप में सामग्री उपलब्ध होना न केवल पाठकों को जानकारी प्रदान करता है बल्कि नवीन शोधार्थियों के लिए आगे का मार्ग प्रशस्त करता है।

“लोकजीवन में रामकथा” पुस्तक के फलेप पर प्रकाशित इलाहाबाद के भाषाविद् समीक्षक मीडिया अध्ययन विशेषज्ञ डॉ. पृथ्वीनाथ पाण्डेय ने लिखा है कि – “राम एक जीवनधारा है। जिसमें वही मनुष्य अवगाहन करने में समर्थ बन पाता है जो कालुष्य से दूर रहता है। सात्विकवृत्ति का बीजारोपण होने पर ही रामशक्तिपुंज से साक्षात्कार हो सकता है, जिसे विरले ही कर पाते हैं। क्योंकि यह एक प्रकार की साधना है। इसी साधना का सारस्वत प्रसाद वितरित करने का कृतसंकल्प शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, गढाकोटा, सागर, म.प्र. के प्राचार्य डॉ. श्याम मनोहर पचौरी जी के संरक्षण में विश्रुत शिक्षाविद् समीक्षक डॉ. घनश्याम भारती जी ने किया है, जो कि अनुकरणीय है।⁶

सेंट जोन्स स्टेट यूनिवर्सिटी अमेरिका की विजिटिंग स्कॉलर डॉ. नीलम जैन ने डॉ. घनश्याम भारती की कृति ‘मानक साहित्यिक निबन्ध’ में उनके कर्तृत्व के संदर्भ में अपने वक्तव्य देते हुए लिखा है—“मानक साहित्यिक निबन्ध” कृति के माध्यम से शब्द-साधक डॉ.

घनश्याम भारती जी का ऐसा तेजोमय रूप परिलक्षित हुआ जिसने साहित्य-सिंधु को सधे हाँथों से तैरकर पार किया है।⁷

देश के प्रख्यात ललित निबन्धकार डॉ. श्रीराम परिहार ने भी डॉ. घनश्याम के सन्दर्भ में लिखा है “डॉ. घनश्याम भारती सतत साधना में लगे रहने वाले रचनाकार हैं। यह साधना साहित्य की है, शब्द की है, साहित्य की परम्परा की खंगाल की है।⁸

पूर्वोत्तर पर्वतीय विश्वविद्यालय मेघालय शिलांग के प्रोफेसर भरत प्रसाद, डॉ. घनश्याम भारती की रचनात्मकता तथा उनके द्वारा सम्पादित पुस्तक ‘हिन्दी की प्रतिनिधि कहानियाँ’ के सन्दर्भ में अपने मंतव्य देते हुए लिखते हैं— “डॉ. घनश्याम भारती साहित्य को कुछ बेहतर दे पाने की दिशा में निरंतर लगे हुए हैं, यह सुखद है, प्रतिनिधि कहानियाँ यदि समूची परम्परा का प्रामाणिक आईना बन सके, तो स्थायी महत्व का काम होगा।⁹

निष्कर्ष

अपने विवेचनात्मक एवं शोध पूर्ण गंभीर लेखन से हिंदी साहित्य को निरंतर समृद्ध कर रहे युवा साहित्यकार डॉक्टर घनश्याम भारती अपनी सक्रियता से उस युवा पीढ़ी के लिए एक प्रेरक छवि स्थापित कर रहे हैं जो युवा पीढ़ी आज लेखन और पठन-पाठन से दूर होती जा रही है। डॉ. घनश्याम भारती से प्रेरणा लेकर अनेक युवा गद्य विधा में प्रवृत्त हुए हैं। डॉ. भारती एक ऐसे ऊर्जावान साहित्यकार हैं जो अपनी क्रियाशीलता एवं लेखकीय दायित्वों को बखूबी समझते हैं तथा उसी गंभीरता एवं तत्परता से साहित्य सेवा में जुटे हुए हैं।

पाद टिप्पणी

1. डॉ. घनश्याम भारती (संपा.), समय-समाज-साहित्य : एक परिशीलन, संस्करण प्रथम, 2016, सम्पादकीय से उद्धृत, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
2. डॉ. घनश्याम भारती, शोध और समीक्षा के विविध आयाम, आमुख से उद्धृत, पृ.3 संस्करण प्रथम, 2015, ए.के. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
3. वही, फ्लैप से उद्धृत, प्रख्यात आलोचक डॉ. नामवर सिंह के वक्तव्य।
4. डॉ. घनश्याम भारती (संपा.), व्यक्तित्व-भाषा-मीडिया : एक अनुशीलन, आमुख से उद्धृत, संस्करण प्रथम, 2017, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
5. डॉ. घनश्याम भारती (संपा.), वैश्विक जीवन मूल्य और रामकथा, डॉ. शरद सिंह के वक्तव्य, पृ.77, संस्करण प्रथम, 2018, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
6. डॉ. घनश्याम भारती (संपा.), लोकजीवन में रामकथा, फ्लैप से उद्धृत, डॉ. पृथ्वीनाथ पाण्डेय के वक्तव्य, संस्करण प्रथम, 2018, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
7. डॉ. घनश्याम भारती, मानक साहित्यिक निबन्ध, संस्करण प्रथम, 2019, फ्लैप से उद्धृत, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।
8. वही, फ्लैप से उद्धृत, डॉ. श्रीराम परिहार के मंतव्य।
9. डॉ. घनश्याम भारती (संपा.), हिन्दी की प्रतिनिधि कहानियाँ, फ्लैप से उद्धृत, प्रोफेसर भरत प्रसाद त्रिपाठी (मेघालय, शिलांग) के वक्तव्य, संस्करण प्रथम, 2018, जे.टी.एस. पब्लिकेशन्स, दिल्ली।